

Чатлык

Чатлык – село МО «Красноуфимский округ», в 20 км на север от г. Красноуфимска, на обоих берегах р. Чатлык (левый приток р. Турыш). [1]



Экскурс в историю

Первое упоминание о селе уходит в далекое прошлое к 1719 году. Первые жители деревни – черемисы. [2]

В 1747 году о деревне Чатлык упоминается и в Пермской провинциальной канцелярии: «Новокрещенных из черемись деревня Чатлыкъ на речке Чатлыкъ, в ней новокрещенныхъ 40 душ». [3]

По клировым ведомостям, найденным краеведом В.И. Корскановым, упоминается: в 1780 году «Новокрещенных из черемис д. Чатлыкова – 43 души».

В 1836 году д. Чатлыкова – 25 дворов, 104 мужского пола, 105 женского.

В 1851 году д. Чатлыкова – 32 двора, 129 мужского пола, 156 женского.

В 1869 году согласно Справочника «Список населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии по сведениям 1869 года, Пермской губернии», изданного в 1875 году – «деревня расположена при речке Чатлыке, имела 58 дворов, 156 жителей мужского пола и 171 женского».

Из приведенных выписок прослеживается постепенный рост деревни и увеличение жителей. Много приходило переселенцев из Кунгурского уезда, из Сыры, Суксуна и других населенных пунктов. Они останавливались на берегу реки у подножия горы Змеиной. [4]

По воспоминаниям жительниц села Комаровой Анисьи Демидовны и Корниловой Ирины Степановны: «Первыми поселенцами нашей деревни были черемисы (старое название марийского народа). Марийского населения в селе сейчас нет, хотя старые люди говорили, что еще в середине XIX века, в деревне не все знали русский язык». [5]

Со слов Никитиной Анны Ивановны в ее родне черемисами были предки. Её дед Исаак Зиновьевич (1868 г.р.) говорил уже на русском языке, а прадед Зиновий владел мари-черемиским языком. Это она услышала от своего деда, а он помнил своего деда и прадеда. [6]

Другая односельчанка Титова Екатерина Прокопьевна слышала, что её отец Прокопий Алексеевич был представителем 8-го поколения от черемиса. Она также утверждала, что её предки были черемисами. Об этом говорилось в их семье. [7]

После отмены крепостного права в 1861 году в деревнях образуются сельские общины. В Чатлыке была зарегистрирована Чатлыковская община, куда входили три деревни: Чатлык, Усть-Чатлык и Усть-Чатлык на Озере.

По данным подворной описи Списка населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии в период 1888-1891 гг. имеются записи:

«Чатлык, Ачитской волости. Чатлыковской общины, при озере, до Сибирского тракта 8, школы и базара 10, Красноуфимска и врача 20, церкви 13, ближней д. Усть-Чатлык на Озере 1, школы грамотности 1, 1 кузница, хлебный магазин, вода из озера и колодцев. Русские Государственные Крестьяне, православные. Число дворов – 62, мужского пола – 185, женского – 217. Всякого скота: лошадей - 146, коров – 149 и т.д.»;

«Усть-Чатлык на Озере, Ачитской волости, Чатлыковской общины, на озере, до Сибирского тракта 7, школы фельдшера и базара 11, Красноуфимска и врача 20, церкви 12, ближней д. Чатлыка 1, 1 кузница, Чатлыковский хлебный магазин, вода из озера и кол. Русские Государственные Крестьяне православные. Дворов – 25, мужского пола – 68, женского – 77. Всякого скота: лошадей – 46, коров – 47 и т.д.» [8]

Создание общества сыграло большую роль в развитии деревни. Все обсуждалось и все решалось сообща. В первую очередь – это вопросы земли, покосов, выгонов.

Столыпинские реформы, особенно в ведении сельского хозяйства, в проявлении большей самостоятельности, отделение некоторых семей и образование хуторов и поселений очень прогрессировали в Красноуфимском уезде. Так в Чатлыковском округе появились хутора: «Майский», «Подгорский», «Раздолье», «Приволье», «Усть-Чатлык». И сейчас места, где они были, носят эти же названия. [4]

Большинство чатлыковцев были крестьянами-средняками. В этих хозяйствах держали по 2-3 лошади, 2-3 коровы с телятами, 5-6 свиней, 20-40 овец. Самыми бедными считались те семьи, у которых не было ни одной лошади.

Были искусные печники, пчеловоды, мебельщики, плотники, кузнецы и др. Как правило, дело передавалось по наследству от отца к сыну.

Были среди односельчан того времени и зажиточные крестьяне, которые трудились сами, а в некоторых случаях, особенно во время сезонных полевых работ, нанимали работников. [9]

В Чатлыке в 1894 году открылась смешанная школа грамоты (училось 25 ребят, 15 мальчиков и 10 девочек). Там преподавали закон божий, чтение, арифметику, русский язык, чистописание, рисование. Уроки давал священник Степан Калашников. [8]

В 1916 году была построена церковь, появился статус села. Строили церковь «всем миром». Вкладывали, кто сколько мог. Церковь была очень красивая, высокая, да еще стояла на самом высоком месте. Блестела она двумя куполами. На колокольне звонили колокола. Была она деревянной, однопрестольной и называлась Вознесенской. В начале 1917 года священнослужителем к вновь открытой Вознесенской церкви села Чатлык был определен Задорин Вениамин Петрович. Здесь он прослужил, как минимум до 1925 года. [10]

Как свидетельствует история, колокольный звон был запрещен в 1935 году, а в 1939 году церковь была окончательно закрыта. [11]

Многое повидало село на своем веку: первая Мировая война, а потом революция, гражданская война. Всего хлебнуло село – и слез, и горя, и раздора, особенно в годы гражданской войны. То белые, то красные, – все кушать хотят.

В годы коллективизации, которая стала вводиться в 1927 году, после XV съезда ВКП(б) в Чатлыке было образовано три колхоза, которые неоднократно реорганизовывались (объединялись и разделялись). В разных формах они просуществовали до 1960 года.

В 1929 году в селе был создан Чатлыковский сельский совет. Первым председателем был назначен Попонин Лаврентий Ефремович.

Колхоз «Красная горка» (на горе) – образован в 1927 году, влился в колхоз «им. Молотова» в 1934 году.

Колхоз «им. Молотова» (в «зареке») – образован в 1930 году на территории Чатлыка.

Колхоз «Майский день» (на озере) – образован в 1931 году. В 1940 году влился в колхоз «им. Молотова». [4]

Создание коллективных хозяйств сопровождалось борьбой с кулаками, высылкой зажиточных крестьян на поселение.

В 1930 году началось массовое раскулачивание и в Чатлыке. В список «кулаков» попало 9 семей: Леонтьевы, Карпины, Русановы, Рыжковы, Попонины, Меньшиковы, Гладких, Титовы, Михайловы. Другие, не дожидаясь этого, бросали все и бежали в другие края, третьи – «самораскулачивались», отдав имущество и скот в колхоз». [12]

В колхозах занимались полеводством, овощеводством, луговодством, животноводством. Имелись свои кузницы, хлебопекарни, маслобойки, конные дворы, кожевни. В окрестностях добывали красную глину, брусчатку. Занимались обжигом извести. [4]

В 1935 году был принят «Примерный устав с/х артели», согласно которому кроме колхозной собственности колхозникам разрешалось иметь «приусадебный участок около трёх га земли, из которых 0,82 га отводилось под овощи, а остальную землю – под посевы зерновых и трав. Выращивали не только зерновые, но лен и коноплю. Держали коров, овец, коз, кроликов, птиц и пчел. Но в это время все колхозники стали облагаться очень высокими налогами.

Со временем изменился образ жизни крестьян. Для колхозников открывались общественные столовые, детские ясли, избы-читальни. Государство поставило задачу на ликвидацию безграмотности среди взрослого населения.

В селе появились первые общественные ясли для маленьких детей. Они находились в частных домах. Сидели с детьми женщины-

колхозницы по очереди. Продуктами обеспечивал колхоз. Три колхоза – трое яслей. [12]

По воспоминаниям Никитиной Анны Ивановны (1914 г.р.), – 1928-1936 гг. в селе был народный дом. Он был построен жителями в центре села напротив действующей в то время церкви. В народном доме было четыре комнаты: комната для занятия художественной самодеятельностью, комната для игр в шашки и шахматы, изба-читальня и комната, в которой учили взрослых читать и писать. Учил грамоте Рыжков Михаил Васильевич и человек по прозвищу «Еропка». В народном доме проходили собрания, громкие чтения и беседы, ставили спектакли, а на площади перед домом проходили митинги. [13]

В 1935-1936 гг. открылась первая больница, сюда за медицинской помощью обращались жители всех окрестных деревень и хуторов. Первым фельдшером был выпускник Красноуфимского медицинского училища, по фамилии Валекжанин.

В 1936 году силами колхозников было построено одноэтажное деревянное здание семилетней школы. А до нее для обучения детей в деревне была только начальная школа (4 класса). С 5-го класса ученики были вынуждены каждый день в любое время года ходить в школу деревни Большой Турыш. Первым директором школы был Игнатъев Пётр Игнатъевич. Школа существовала до 1980 года.

Особый период всей нашей страны – это годы Великой Отечественной войны. Великая Отечественная война коснулась каждой семьи: у кого-то отняла близких, кому-то принесла голодное детство, кого-то наградила славой и почестями. Всего из села Чатлык было призвано 130 человек, а вернулось – 69. [4]

Ушедших на войну мужчин заменили в тылу женщины и подростки. Вся тяжесть крестьянского труда легла на женские плечи. В поле не работали разве что престарелые да больные.

Весной 1942 года в колхозе была создана первая женская тракторная бригада. Работали на «Фордзонах» и «Универсалах» (У-2) без кабины. Во время посевной и уборочной работали круглосуточно. [14]

В войну Чатлык принял немало эвакуированных. В 1941 году здесь открылся детский дом, в котором разместились ребяташки из Москвы, а позднее – из блокадного Ленинграда. В ноябре 1942 года

привезли – 85 мальчишек и девчонок с Украины. Местные жители приняли детей, как родных, расселили их в здании бывшей церкви. Питание у них сначала было скудным, и местные ребята приносили в школу бутылочки с молоком, лепешки, вареный картофель и этим поддерживали детдомовцев. После окончания войны многих детей разыскали родители и увезли на родину. А многие остались жить, учиться и работать в Красноуфимском районе. На смену военному поколению воспитанников прибывали мальчишки и девчонки, войны не видавшие, но лишенные ею родных. До конца 1948 года принимал их Чатлык, а потом детдом переехал в Красноуфимск. [15]

Из воспоминаний Никитиной Анны Ивановны: «Перед войной в селе появилось почтовое отделение. Связистом и начальником почтового отделения был назначен Колчанов Георгий Андреевич (1886 г.р.). В январе 1944 года семья уехала из Чатлыка, и начальником почты назначили Федосеева Ивана Тимофеевича (1904 г.р.), а почтальоном была Аполлинария Голосова. Люди при виде почтальона всегда волновались, плакали. Жалко же – к тому похоронка, к другому похоронка приходила». [16]

Так в труде и заботах пролетели 4 военных года. Вскоре в деревню стали возвращаться фронтовики. Село стало потихоньку оживать. Начали думать не только о работе, но и о досуге.

С 1946 по 1981 год медпункт находился в добротном деревянном доме, который стоит на пересечении улиц Ленина и Совхозной. Здесь было оборудовано три кабинета: кабинет приема больных, процедурный кабинет и родильная комната. [17]

С 1949 года начальником почтового отделения стала работать Кузнецова Валентина Ивановна, а ее муж Кузнецов Иван Ильич с 1948 года работал монтером телефонной станции. [18]

В 1950 году три колхоза переименовали в колхоз «им. Сталина». В здании бывшей церкви, после расформирования детского дома было правление колхоза.

Потом в этом же здании 1952-1971 гг. находился сельский клуб (первая заведующая – Михайлова Антонина). Там же была и библиотека (библиотекарь – Титова Антонина Григорьевна). [19]

В 1961 году образовался совхоз «Чатлыковский» на базе колхозов «им. Сталина» и «Октябрь», который все свои годы существования был благополучным и рентабельным. На посевных площадях чатлыковцы выращивали зерновые культуры, картофель, корнеплоды, кормовые культуры. Развивалось животноводство: коневодство, свиноводство, птицеводство. Строились социально-культурные и бытовые объекты. [4]

С первого месяца существования совхоза в 1961 году был открыт новый детский сад в поповском доме. Работало 2 группы. Заведующей детского сада была Чижикова Зинаида Сергеевна. К организации работы детского сада уже предъявлялись некоторые требования. А в 1967 году построили новое здание детского сада. К нему было подведено центральное отопление, водопровод, канализация. Дети поступали в детский сад очень маленькие, от 5-6 месяцев. Работали ясельная, средняя, подготовительная группы. Работал он по 1984 год. Первая заведующая Аврускина Анна Алексеевна. [20]

В 1972 году построен новый Дом культуры «Колос». Первым директором стала Стамикова Людмила Александровна. В ДК показывали кино, киномеханик – Батуев Владимир Иванович. В этом же здании находилась и сельская библиотека, библиотекарем была Обухова Людмила Фёдоровна. [19]

В 1975 году к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне состоялось открытие памятника Победы погибшим воинам-чатлыковцам. [21]

В 80-е гг. прошлого столетия, благодаря усилиям директора совхоза Рязанова Анатолия Ивановича развернулось большое строительство во всех отделениях совхоза «Чатлыковский», особенно в центральном его отделении. В это время были заасфальтированы все дороги, построены: здание центральной конторы (1980 год), магазин повседневного спроса (1980 год, зав. магазином – Медведева Антонина Николаевна), средняя школа (1981 год, директор – Меньшикова Людмила Ивановна), ФАП (1981 год, фельдшер – Подчиненкова Светлана Александровна), в здании которого находилось и почтовое отделение (нач. почты – Васильева Руфина Дмитриевна) и Дом быта (работала Чернышова Антонина Михайловна), детский сад (1985 год, заведующая – Титова Вера

Геннадьевна), два 2-этажных дома и много 2-х и 3-квартирных коттеджей для работников совхоза. Все это развитие отразилось на трудовых показателях сельчан. Совхоз был рентабельным, занимал первые места в разных видах соц. соревнований.

За годы «демократического» правления в стране многое пришло в упадок, в том числе и сельское хозяйство. Проведённые в начале 90-х гг. приватизация и акционирование поставили жирную точку в славной тридцатилетней истории некогда успешного хозяйства. Вскоре большая часть совхозных объектов вместе с оборудованием (склады, картофелесортировка КСП-15, линия производства витаминно-травяной муки «АИСТ», автогараж и мн. др.) были разрушены и растащены.

В 1999 году совхоз «Чатлыковский» был реорганизован и стал входить в состав ЗАО «Агрофирма Ключики». А в 2020 году земли и сельскохозяйственные объекты (зернобаза, МТФ, МТМ) Чатлыковского отделения взяло в аренду ООО «Маяк-Агро».

Но жизнь несмотря ни на что идет, люди трудятся, отдыхают, чтут память тех земляков, кто защищал Родину и трудился на полях колхоза и совхоза.

С 2010 года в здании территориального отдела действует Музей боевой и трудовой Славы села. Инициатором создания музея стала Титова Людмила Германовна, ветеран педагогического труда, краевед села Чатлык. Почет и уважение отдано ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла. Здесь же фронтовые письма, сохранившиеся газеты разных лет. За несколько лет существования музей пополнился различными экспонатами, документами, фотографиями об истории села, о людях села, о прошлом и настоящем.

В 2017 году «всем миром» построен храм во имя Вознесения Господня на том месте, где раньше стояла церковь. Опорой и поддержкой для верующих был отец Вячеслав Курочкин, настоятель Иннокентьевской церкви г. Красноуфимска. По его благословению и началось строительство храма на селе по проекту Людмилы Ивановны Антоновой. В сентябре 2013 года начато строительство храма – закладка фундамента. Староста Прихода во имя Вознесения Господня

Алла Ивановна Николаева заложила в него 3 кирпича от фундамента старой церкви.

Церковь в селе возрождалась на пожертвования жителей и организаций. Настоятелем храма во имя Вознесения Господня назначен иерей Евгений Константинов.

Особенности территории

Распространенные фамилии в селе: Ивановы, Корниловы, Титовы. Преобладающее население – русские.

Природные и другие достопримечательности. Река Чатлык, которая берет свое начало в Лебяжинском болоте и встречается с рекой Турыш, примерно в 1 км от Чатлыка; холм, который в народе зовут «Лисья горка»; гора «Змеиная» – массив, сложенный палеозойскими известняками; в центре села лежит «Чатлыковское озеро» - карстовый провал, заполненный водой.

Село сегодня

Сейчас в инфраструктуру села входят Чатлыковский территориальный отдел, Чатлыковская средняя школа, Чатлыковский детский сад, Чатлыковская ОВП, Чатлыковский сельский Дом культуры, Чатлыковская сельская библиотека, Чатлыковский участок МУП «Энергосервис», 3 магазина, пожарная часть, 2 частных предприятия, 2 котельных. Село относится к Чатлыковскому территориальному отделу. В настоящее время в с. Чатлык 8 улиц и 1 переулок. Проживает 508 человек.

***Руководство территорией осуществляет
Чатлыковский территориальный отдел
Администрации Муниципального образования
Красноуфимский округ***

Количество населенных пунктов, входящих в территориальный отдел: с. Чатлык, д. Красный Турыш и д. Лебяжье. Площадь границ территориального отдела в пределах Красноуфимского округа: с. Чатлык – 563 га, д. Красный Турыш – 222 га, д. Лебяжье – 126 га.

По данным отдела на 1.01.2023 общее количество населения на его территории: 611 человек. В разрезе населённых пунктов: с. Чатлык – 508 человек, д. Красный Турыш – 87 человек, д. Лебяжье – 32 человека.

Начальник территориального отдела: Емельянова Яна Валерьевна. (Ее биографию смотрите в разделе Большой Турыш).

Специалист территориального отдела: Рыжкова Ольга Геннадьевна.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Мира, 22.

Телефон: 8 (343 94) 4-43-96. Электронная почта: chatlyk.ter-otdel@mail.ru

Учреждения образования в селе

Чатлыковская средняя общеобразовательная школа

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Чатлыковская средняя общеобразовательная школа».

Директор: Харина Надежда Геннадьевна.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Ленина, 43.

Телефон: 8 (343 94) 4-43-88. Электронная почта: 143116.9@mail.ru

Чатлыковский детский сад

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Чатлыковская средняя общеобразовательная школа» – Чатлыковский детский сад.

Директор: Харина Надежда Геннадьевна.

Заведующая Чатлыковским детским садом: Рыжкова Татьяна Александровна.

Юридический адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Ленина, 43.

Фактический адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Ленина, 47.

Телефон: 8 (34394) 4-43-22. Электронная почта: 143116.9@mail.ru

Учреждения здравоохранения в селе

ОВП «Чатлыковская»

Общая врачебная практика «Чатлыковская» – подразделение ГАУЗ СО «Красноуфимская РБ».

Фельдшер: Николаева Людмила Владимировна.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Октября, 7.

Телефон: 8 (343 94) 4-43-21. Электронная почта: cht-vop@crbkruf.ru

Учреждения культуры в селе

Чатлыковский сельский Дом культуры

Чатлыковский сельский Дом культуры – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Старцева Оксана Викторовна.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Ленина, 2.

Телефон: 8 (343 94) 6-16-95.

Чатлыковская сельская библиотека

Чатлыковская сельская библиотека – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Библиотекарь: Иванова Татьяна Александровна.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Ленина, 2.

Электронная почта: Ivanova.ivanovatanija@mail.ru

Иные организации

Пожарная часть № 1/4 с. Чатлык

Государственное казенное пожарно-техническое учреждение Свердловской области «Отряд противопожарной службы Свердловской области №1» (ГКПТУ СО «ОПС СО №1», Пожарная часть № 1/4 с. Чатлык).

Начальник: Голенищев Павел Васильевич.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Ленина, 40.

Телефон: 8 (343 94) 4-43-84. Электронная почта: golenishvp@mail.ru

Чатлыковский участок МУП «Энергосервис»

Чатлыковский участок Муниципального унитарного предприятия «Энергосервис» Муниципального образования Красноуфимский округ.

Начальник участка: Герасимов Владимир Александрович.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Мира, 22.

Телефон: 8 (343 94) 4-43-84.

Электронная почта: energoservis2004@gmail.com

ИП «Старцев Константин Валерьевич»

Вид деятельности: производство земляных работ.

Дата регистрации 03.02.2006 г. Адрес регистрации предприятия: Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык.

Индивидуальный предприниматель: Старцев Константин Валерьевич.

Адрес: 623333, Свердловская область, г. Красноуфимск, ул. Терешковой, 96.

Телефон: 8-953-004-34-18. Электронная почта: startsevVK@mail.ru

О предпринимателе



Старцев Константин Валерьевич родился 26 марта 1977 года в селе Чатлык Красноуфимского района. В 1994 году, закончив Чатлыковскую среднюю школу, начал свою трудовую деятельность в

совхозе «Чатлыковский». Работал на комбайне во время уборочной кампании, на бензовозе.

В 2006 году начал заниматься предпринимательской деятельностью – открыл продуктовый магазин в селе Чатлык, и именно он дал толчок к росту предпринимателя.

В 2012 году Константин Валерьевич создает предприятие, направление которого – производство земляных работ. Среди производимых работ: копка котлованов для строительства домов, чистка дорог от снега, окашивание придорожной территории и другие. В штате – два человека, которые выполняют обязанности водителя и экскаваторщика.

Константин Валерьевич обладает исключительно высокой работоспособностью. Целеустремленный. В отношениях с коллегами деловит, корректен, благожелателен.

Женат. С женой имеют троих детей.

ООО «Иргина»

Вид деятельности: выращивание столовых корнеплодных и клубнеплодных культур с высоким содержанием крахмала и инулина.

Учредители: Пастухов Николай Викторович и Тумасов Петр Николаевич.

Директор: Пастухов Николай Викторович.

Общество зарегистрировано 30.11.2009 года.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Озерная, 9.

Телефон: 7 (343 94) 4-43-41. Электронная почта: ooorgina@mail.ru

О руководителе общества

Директор ООО «Иргина» Пастухов Николай Викторович родился девятого ноября 1952 года в д. Русский Турыш Красноуфимского района Свердловской области.

В 1969 году, закончив 10 классов Большетурушской средней школы, пошел работать в совхоз «Чатлыковский» трактористом. В 1970 год - учеба в Свердловском сельскохозяйственном институте на факультете механизации с/х.



После окончания института в 1975 году был призван на срочную службу в Вооруженные силы СССР. Отслужив 6 месяцев, поступил на работу в совхоз «Чатлыковский» на должность инженера-механика.

Грамотный специалист, прекрасно знающий свое дело.

В 2009 году Николай Викторович совместно с Тумасовым Петром Николаевичем создает предприятие ООО «Иргина» по выращиванию картофеля. Трудятся здесь и три сына Николая Викторовича: Александр, Вадим и Даниил. Трудятся организованно и,

учитывая погоду, используют каждый погожий день для продуктивной работы на полях.

За достигнутые успехи в труде Николай Викторович неоднократно награждался почетными грамотами, благодарностями и ценными подарками.

ООО «Лавка»

Общество с ограниченной ответственностью «Лавка».

Вид деятельности: розничная торговля, преимущественно пищевыми продуктами.

Общество с ограниченной ответственностью «Лавка» зарегистрировано 7.10.2019 года.

Генеральный директор: Николаев Алексей Олегович.

Адрес: 623333, Свердловская область, Красноуфимский район, с. Чатлык, ул. Совхозная, 17а.

О руководителе общества

Генеральный директор ООО «Лавка» Николаев Алексей Олегович родился 18 июля 1983 г. в с. Чатлык. В 2001 году получил основное общее образование в Чатлыковской школе, продолжил обучение в Красноуфимском аграрном колледже по специальности «Механизация сельского хозяйства».

Свою профессиональную деятельность Алексей начал в 2005 году в Нижневартовске, но принял решение вернуться в родное село, где и организовал свое предприятие (2019 год).



Известные люди с. Чатлык *Титов Владимир Александрович*

Ветеран Великой Отечественной войны, бывший стрелок-радист, старший сержант 5-ой гвардейской Краснознаменной танковой армии, участник легендарного похода по тылам врага. Заслуженный агроном РСФСР. Владимир Александрович родился 3 октября 1922 года в селе Чатлык, где его родители жили большой семьей в доме деда, Титова Михаила Романовича «на горе» (сейчас это пустующий дом в три окна по ул. Мира, 8). В это время его отец, Александр Михайлович, и дядя, Антон Михайлович, заканчивали строительство своих домов на отведенной им земле на хуторе «Майский», что в двух км от Чатлыка, и мать, Федосья Ефимовна, принесла в «запоне» своего двухдневного сына Володю в новый дом. Там и прошло детство будущего солдата и Заслуженного агронома.



Когда пришло время учиться, Володя с друзьями каждый день пешком ходил сначала в Чатлык (начальные классы), потом – в Большой Турыш (5 и 6 классы), а выпускной, 7-й класс, закончил снова в Чатлыке. К этому времени здесь уже построили свою новую

школу. Владимир Александрович был одним из учеников первого выпуска Чатлыковской семилетней школы.

В 1937 году он поступил в Красноуфимский сельхозтехникум на агрономическое отделение. Мечтал вернуться домой специалистом. 21 июня 1941 года узнал, что началась война. На следующий день Владимир Александрович пришел в военкомат. Там ему велели ждать повестку. Вернулся домой. На работу не оформлялся, но успел помочь председателю колхоза в Красном Турыше составить план сельхозработ на год, а 15 августа 1941 года ему принесли повестку. Так для молодого агронома началась война.

Вначале Владимира Александровича направили в 30-й учебный танковый полк г. Челябинска. Здесь он выучился на радиста. В июне 1942 года получили танки и выехали на фронт. В 80-ти км от Воронежа шли оборонительные бои. Здесь приняли свой первый бой молодые необстрелянные бойцы.

После недолгого отдыха, получив более легкие новые танки Т-34, двинулись на 2-ой Украинский фронт. Танковая бригада вошла в 8-й военизированный корпус и, переправившись через реку Днепр, начала освобождать города Александрию, Кировоград и другие.

До мельчайших подробностей помнит Владимир Александрович дерзкий десятидневный рейд в составе роты легендарных «тридцатьчетверок» по вражеским тылам.

Только экипаж танка, в состав которого входил В. А. Титов, уничтожил 7 пушек, 2 миномета, 2 бронетранспортера, 2 станковых пулемета, 25 автомашин, 4 тягача и истребил более 80 гитлеровцев. Старший сержант стрелок – радист Титов из своего пулемета расстрелял 20 вражеских солдат и офицеров.

О боевом пути 8-го механизированного Александрийского корпуса, в котором служил Титов Владимир Александрович, написана книга «Позывные наших сердец», автор – В. П. Шаманский.

В 1944 году 5-ю гвардейскую армию перебросили на Белорусский фронт. Освободили города Борисов, Минск, Литву. Далее был получен приказ освободить последний клочок советской земли в Калининградской области, разбить Курляндскую группировку немцев. На третий день наступления Владимира Александровича ранило в ногу. Это случилось 30 октября 1944 года. Лечение проходил в

госпитале г. Москвы. 26 апреля 1945 года на костылях вернулся домой.

Вначале, в связи с ранением, его назначили счетоводом-бухгалтером колхоза «Красный Турьш», но его тянуло к земле. Он мечтал работать по специальности. И вот с 1945 года его переводят на должность агронома колхоза, а затем совхоза «Чатлыковский», где он и проработал до выхода на пенсию. За это время Владимир Александрович от рядового агронома дослужился до главного.

После войны, когда он приехал в колхоз, крестьяне собирали там лишь по 9-10 центнеров с гектара. Много лет ушло на то, чтобы урожайность повысилась до 24,7 центнеров с гектара и добиться стабильности в показателях. За успехи в сельском хозяйстве Владимир Александрович Титов 15 марта 1974 года был удостоен звания «Заслуженный агроном РСФСР». Это очень высокая награда Родины!

В 1983 году Владимир Александрович вышел на заслуженный отдых. Ушел из жизни 7 июля 2013 года. [22]

Награды: орденами Отечественной войны II степени и Трудового Красного Знамени; медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «100-летие со дня рождения В. И. Ленина»; юбилейные медали и благодарности.

Меньшикова Людмила Ивановна

Людмила Ивановна родилась 5 июля 1947 года в г. Тернополь Украинской ССР. Затем переехала с родителями в Чатлык. Училась в Чатлыковской школе, затем – в Красноуфимском педагогическом училище. После его окончания в 1961 году свою педагогическую деятельность молодой педагог начала в своей родной Чатлыковской школе учителем начальных классов и учителем географии.

1966-1972 гг. – секретарь комсомольской организации совхоза «Чатлыковский».

Заочно окончила два факультета



Свердловского государственного педагогического института. В 1974 году – факультет педагогики и методики начального обучения и в 1979 году – факультет географии.

За свою жизнь прошла путь от учителя начальных классов, выполняя функции заместителя директора по учебно-воспитательной работе, до директора Чатлыковской восьмилетней школы.

В 1984 году – заведующая отделом народного образования Красноуфимского района.

В 1986 году – директор Приданниковской общеобразовательной школы.

В 1995 году – учитель географии и истории Приданниковской школы.

В 1996 году – заведующая и учитель начальных классов Краснотурьшской малокомплектной школы.

Была инициатором строительства двух средних школ в Красноуфимском районе – Чатлыковской и Приданниковской.

Педагогический стаж – 44 года. Заслуженный Ветеран педагогического труда. Отличник народного просвещения РФ.

После выхода на пенсию – председатель Совета ветеранов с. Чатлык.

Прекрасный педагог и высокий профессионал. Несомненный лидер и инициатор многих полезных и нужных дел, сделанных и в с. Чатлык, и в Красноуфимском районе.

Награды: Почетная грамота РайОНО; Почетная грамота ОблОНО; Почетная грамота Министерства просвещения Российской Федерации; знак «Отличник народного просвещения РФ» и знак ЦК ВЛКСМ «Молодому передовику производства»; медаль «Ветеран труда».

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Чатлык / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 344.
2. 1719 год, 1-я ревизия Кунгурского уезда // Российский государственный архив древних актов 350-2-1625.
3. Пермская провинциальная канцелярия // Российский государственный архив древних актов. – Ф. – 439. – Оп. 1. – Д. 748. – Л. 266.
4. Жужин, Н. С. Чатлык / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов // Красота Красноуфимская : в 2 книгах. Кн.2 : Красноуфимский район / Н. С. Жужин, А.

- Ф. Абзалов ; фотохудожники : И. Мухаматрахимова, С. Лещев. – Красноуфимск, 2011. – С.172-178.
5. Воспоминания Комаровой Анисьи Демидовны (1904), Корниловой Ирины Степановны (1907), жительниц с. Чатлык : интервью / записала Т. С. Пономарева. – 1982.
 6. Воспоминания Никитиной Анны Ивановны (1914), жительницы с. Чатлык : интервью / записала краевед Л. Г. Титова. – 2003.
 7. Воспоминания Титовой Екатерины Прокопьевны (1927), жительницы с. Чатлык : интервью / записала краевед Л. Г. Титова. – 2003.
 8. Список населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии : сост. по данным подвор. описи, произвед. в уезде в период с 1888 по 1891 г. / предисл. : Н. Скалозубов. - Пермь : Красноуфимское уездное земство, 1894. – 132 с.
 9. Воспоминания Безвестных Геннадия Кузьмича (1930), жителя с. Чатлык : интервью / записала краевед Л. Г. Титова. – 2004. – 13 февраля.
 10. О наличии документов по истории храма с. Чатлык : ответ на запрос от 16.07.2004 №633/03-08 // Государственный архив Свердловской области.
 11. Лавринов, В. Екатеринбургская епархия : События. Люди. Храмы / В. Лавринов. – Екатеринбург : изд-во Уральского университета, 2001. – С. 260.
 12. Воспоминания Титовой Федоры Зотеевны (1903), жительницы с. Чатлык : интервью / записала краевед Л. Г. Титова. – 1984. – октябрь.
 13. Иванова, Т. А. Очаг культуры нашего села / Т.А. Иванова // Культура из провинции : литературный альманах Красноуфимского района / редколлегия : Н. И. Феоктистова [и др.] ; Организационно-методический центр по культуре и народному творчеству МКУК Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию, 2014-2015. – Вып.5. – С. 617-635.
 14. Воспоминания Никитиной Марии Васильевны (1920) : интервью / записала Т. С. Пономарева. – 1982.
 15. Пономарев, В. А. Мы родом не из детства из войны... / В. А. Пономарев // Память пылающих лет: историко-литературный альманах авторов Красноуфимского района / редколлегия : Р. В. Родионов [и др.] ; Красноуфимская Центральная районная библиотека – структурное подразделения МБУК Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию. – Красноуфимск, 2019-2020. – Вып.7. – С. 150 – 174.
 16. Воспоминания Никитиной Анны Ивановны (1914) : интервью / записала А. Э. Корнилова. – 2010.
 17. Воспоминания Корниловой Клавдии Александровны (1928), бывшей санитарки ФАП : интервью / записала Л. И. Меньшикова. – 1995.
 18. Воспоминания Кузнецовой Валентины Ивановны (1926) : интервью / записала Л. И. Меньшикова. – 2005.

19. Воспоминания Титова Александра Николаевича (1951) : интервью / записала библиотекарь Чатлыковской сельской библиотеки Т. А. Иванова. – 2014.
20. Воспоминания Титовой Валентины Тимофеевны (1928) : интервью / записала краевед Л. Г. Титова. – 1998.
21. Воспоминания Самохваловой Людмилы Михайловны (1949) : интервью / записала краевед Л. Г. Титова. – 2008. – 16 апреля.
22. Титов В. А. : биография / материал музея с. Чатлык.